

## Учителя-словесники школы № 201 М.Д. Сосницкая, З.Н. Кулакова, Л.В. Новикова

Авторы:

**Беличенко Анастасия, Беличенко Дарья,**  
члены научного актива музея, ученицы 11 «А» класса гимназии № 201  
имени Героев Советского Союза Зои и Александра Космодемьянских,  
Москва

Научный руководитель:

**Косова Наталья Валентиновна,**  
руководитель музея «Истории школы и семьи Космодемьянских»  
гимназии № 201 имени Героев Советского Союза Зои и Александра  
Космодемьянских, Москва

«...Так как дело преподавания есть искусство,  
то оконченность и совершенство недостижимы, —  
а развитие и совершенствование бесконечны».

*Л.Н. Толстой*

Когда говорят о знаменитом музыканте, художнике, учёном, почти непременно вспоминают, кто был его учителем. Жаль, что это не принято у педагогов, а между тем на педагогическом поприще преемственность играет особую роль. Искусству учить не научишься только по книгам или самоучкой, оно передаётся от мастера к мастеру, как всякое подлинное искусство. Традиции преподавания, его уровень, стиль отношений между педагогами сохраняются в цепочке живых людей, в условиях благоприятного взаимодействия и взаимообогащения ярких и самобытных личностей.

Литературный кабинет в школе № 201 был основан в 1937 г. заслуженной учительницей школы РСФСР Марией Дмитриевной Сосницкой.

М.Д. Сосницкую знала вся педагогическая Москва, да и не только Москва. Методические работы Марии Дмитриевны на протяжении десятилетий печатали педагогические журналы. Она собрала замечательную хрестоматию «Живое слово». А книга «Тропа к Пушкину», созданная ею в соавторстве, издавалась не один раз.

**Сосницкая Мария Дмитриевна, [07.01.1885–31.12.1974]** родилась в г. Можайске Московской области в семье служащих. В 1904 г. окончила Московскую учительскую семинарию. До 1913 г. работала учительницей в Можайской прогимназии. С 1913 по 1937 г. — учитель словесности в школах г. Малоярославца Калужской обл. С 1937 г. стала работать в школе № 201 учителем русского языка и литературы. Общий педагогический стаж — 64 года.

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ  
РАБОТЫ  
УЧАЩИХСЯ

Историческое  
направление

Историческое направление

Проект выполнен  
в рамках исследо-  
вательской работы  
музея «Истории  
школы и семьи  
Космодемьянских»  
гимназии  
№ 201 имени  
Героев Советского  
Союза Зои  
и Александра  
Космодемьянских,  
Москва, 2007 г.



Мария Дмитриевна — автор интегрированной системы эстетического воспитания учащихся, основанной на изучении литературы в неразрывной связи с другими видами искусства, прежде всего живописью и музыкой. На базе 201 школы она создала один из первых в России профильных литературных кабинетов и разработала методику работы в нём учителя и ученика.

За труд в школе Мария Дмитриевна награждена орденом Ленина и орденом «Знак почёта», медалью Ушинского.

Своим наставником считали Марию Дмитриевну молодые учителя школы.

Смысл жизни учителя, радости и итоги его труда в том, какими станут его ученики. В архиве музея — фотографии выпусков школы начиная с 1936 года. На фотографии четвёртого выпуска 1939 года среди учителей — М.Д. Сосницкая, среди учеников — Зинаида Кулакова. Через несколько лет портреты их будут рядом, в учительском ряду.

**Кулакова Зинаида Николаевна** [28.04.1921–18.09.2002] родилась в семье московских интеллигентов. В 1939 г. окончила школу № 201 г. Москвы и поступила в ИФЛИ. В 1944 г. окончила филологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. В 1944–1945 гг. — учитель средней школы станицы Милютинской Ростовской обл. С 1945 г. по 2001 г. — учитель русского языка и литературы в школе № 201, где проработала 56 лет.

Литературный кабинет Зинаида Николаевна приняла из рук Марии Дмитриевны Сосницкой, оснастила его новыми стендами, выставками, схемами. В кабинете появилась своя библиотека, коллекция репродукций картин художников разных эпох.

Зинаида Николаевна — автор интегрированной программы, сочетающей изучение русской и зарубежной литературы и истории искусства. Кулакова — член художественного совета Центрального детского театра, большое внимание уделяла школьным литературным вечерам, в которых и сама принимала участие.

Заслуженный учитель школы РСФСР, награждённая орденом Ленина, медалями: Пушкина, «Ветеран труда», «В память 850-летия Москвы», Зинаида Николаевна Кулакова в 2001 году отметила 80-летие. На вечере в школе были десятки её благодарных учеников, среди которых — Лариса Васильевна Новикова.

**Новикова Лариса Васильевна** — выпускница школы № 201, которую окончила в 1983 году с золотой медалью.

В 1988 году она с отличием окончила Московский государственный педагогический институт имени В.И. Ленина по специальности «русский язык и литература».

Лариса Васильевна работает в школе № 201 в должности учителя русского языка и литературы с 1987 года.

В 1995 году Новикова Л.В. защитила диссертацию по специальности «Методика преподавания литературы», ей была присуждена учёная степень кандидата педагогических наук.

Из рук Зинаиды Николаевны Кулаковой приняла литературный кабинет Лариса Васильевна, став председателем методического объединения словесников школы.

С 2005 года Новикова работает методистом по русскому языку и литературе в ОМЦ СОУО ДО г. Москвы.

Лариса Васильевна органически сочетает традиционные и новые формы и методы обучения, направленные на формирование у учащихся стойких умений и навыков, на развитие их самостоятельного мышления, а также активизацию творческой деятельности. В процессе обучения и воспитания использует личностно-ориентированный подход. Большое внимание уделяет формированию интереса к предмету, повышению уровня общей и гуманитарной культуры школьников средствами интеграции со смежными видами искусства (музыка, живопись, театр), экскурсионной работы. Активно внедряет в учебный процесс информационные технологии как одно из средств осуществления принципов дифференциации и вариативности в образовании. Владеет современными техническими средствами обучения и использует их в практической деятельности.

Л.В. Новикова ведёт активную научно-методическую работу, созвучную основным направлениям модернизации гуманитарного образования школьников, нацеленную на популяризацию передового педагогического опыта.

С 1993 года по 2005 год — эксперт Федерального экспертного совета Министерства образования Российской Федерации.

С 2000 года — член городской медальной комиссии.

В 2002/03 учебном году стала организатором и участницей «круглого стола» по изучению передового опыта учителей словесности Северного округа.

В 2003 году началось сотрудничество методического объединения словесников школы № 201, руководимого Л.В. Новиковой, с Московским институтом открытого образования, результатом которого явилось открытие на базе школы № 201 ежегодных Педагогических чтений памяти З.Н. Кулаковой, направленных на изучение передового педагогического опыта московских учителей-практиков.

В 2006 году Л.В. Новикова награждена Премией Президента Российской Федерации.

*В том и сила учительской традиции, что она живёт только тогда, когда обновляется, обогащается и развивается.* ☺